

占全国比重9.2% &gt;

# 成渝地区电子信息先进制造集群 入选“国家队”

近日,工业和信息化部《第三轮先进制造业集群决赛优胜者名单》公示期结束,全国共20个集群成为第三轮先进制造业集群决赛优胜者。成渝地区电子信息先进制造集群(以下简称“集群”)名列其中,成为全国首个进入名单的跨省域先进制造业集群。

工信部的先进制造业集群竞赛,被业内认为是“国家队选拔赛”。在此前的先进制造业集群决赛优胜者名单中,成都市软件和信息服务集群,成都市、德阳市高端能源装备集群入选。



## 为什么是成渝? 巩固提升特色产业优势 壮大集群发展规模

近年来,电子信息产业已成为川渝两地创新实力最强、产业基础最好、渗透范围最广、经济增长贡献最大的万亿级支柱产业。

2021年,集群规模达到1.6万亿元,占全国比重9.2%,相比2016年提高16个百分点,从业人员98.2万人,占全国比重8.9%。成渝地区已成为全球前十电子信息制造业聚集地。

从具体领域来看,成渝地区不断巩固提升“芯、屏、端、安”特色产业优势、壮大集群发展规模。

在智能终端领域,成渝地区已建成全球最大的智能终端生产基地、计算机整机生产基地和第三大智能手机生产基地,智能投影设备全球市场占有率达到15%。

在集成电路领域,成渝地区拥有全球最大功率半导体研究团队,量产全国首颗X86通用芯片,搭建国内首个基于8英寸硅基光电子工艺集成

平台,建成国内第一条功率半导体12英寸线。英特尔、德州仪器、SK海力士等将全球最大封测生产基地布局成渝,智能功率模块等产品全球市场占有率位居前列。

在新型显示领域,成渝地区柔性显示研发全球领先,是全球最大的AMOLED生产基地,建成我国首条自主研发的高精度G11代掩膜版生产线。

在网络安全领域,成渝地区获批建设首个跨省域国家级网络安全产业园区,在工控安全、商用密码、电磁防护、大数据安全等多个领域处于全国领先地位。

同时,成渝地区区域产业链发展韧性和国家供应链替代弹性增强。随着多个重大项目先后落地,重点产业链向成渝加速布局的趋势日益明显,集群上下游协作配套率提升到50%左右,已实现电子信息制造业5个大类、21个中类全覆盖。

## 下一步如何发力? 打造成为国家电子信息产业的重要支点和备份基地

按照《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,成渝地区要聚焦集成电路、新型显示、智能终端等领域,打造“云联数算用”要素集群和“芯屏器核网”全产业链,联手打造具有国际竞争力的电子信息产业集群。

成都市经信局相关负责人表示,成渝地区电子信息制造业的快速发展,为成渝地区双城经济圈打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源提供了重要产业支撑。随着成渝地区区域协作不断深入,也具备打造全国首个跨省域先进制造业集群的基础和条件。

力争到2025年,集群总量突破2.5万亿元,打造成为国家电子信息产业的重要支点和备份基地。

为完成这一目标,川渝两地将在四个方面持续发力:通过共

建高能级创新共同体、共推关键技术攻关提速、共促科技成果转化应用,持续深化创新引领,不断增强集群核心竞争力;通过全面提升产业链水平、全域保障要素链畅通、全速推动数智链融合,持续推进建圈强链,不断增强集群内生驱动力;通过提升产品品牌“附加值”、提升园区品牌“影响力”、提升会展品牌“知名度”,持续推进品牌培育,不断增强集群行业影响力;通过优化产业空间布局、强化对外开放合作、深化区域协作机制,持续推进区域协同,不断增强集群辐射带动力。

“未来,成渝地区将继续联手共建产业集群,不断增强集群核心竞争力、内生驱动力、行业影响力和辐射带动力。”成都市经信局相关负责人表示。

## 从各自发力到协同共治



11月3日上午,成都市金牛区绿化再生资源利用基地生产车间里,枯枝落叶经过破碎、压制、发酵等加工程序后成为燃料棒、有机肥料或淤泥中和剂,送至燃烧厂、园林、淤泥厂等地。这是一种新的“绿色垃圾”处理方式,不仅“变废为宝”,还对生态环境更友好。“用落叶做成的燃料棒可以有效减少颗粒物、氮氧化物、二氧化硫及二噁英等有毒有害物质排放,不对周边环境产生污染。”基地相关负责人介绍道。

### 以绿色打底促产业升级 四地积极探索生态价值转化路径

“我们基地每年可处置利用绿化废料约10000吨,产出相关衍生产品约4000吨。这种用‘生态办法’解决‘绿

## 成德眉资共“画”生态圈

色垃圾’的新路子,带来了社会经济‘双效益’。”基地相关负责人表示,通过这种方式减少有毒有害物质的排放,有利于净化生态环境,提升空气质量。

不仅是金牛区,在成都都市圈,成德眉资四地都在加强环境污染联防联控的基础上,积极探索生态价值有效转化的路径。

11月4日,从眉山市出发,驱车142公里,采风团到达资阳市乐至县现代蚕业产业园,窗外是一望无际的桑树园。

乐至蚕桑有着1500年的悠久历史,如何助推产业迭代升级?绿色低碳是其中的关键。“我们采用机械化智能化养殖、测土配方施肥、病虫害绿色防控、蚕沙堆肥还田等新技术,削减单质化肥和农药使用量30%,实现了绿色、有机、生态。”该产业园相关负责人说。

在推进桑园发展的过程中,乐至县深入贯彻习近平生态文明思想,坚持“绿水青山就是金山银山”的生态环保理念,力促蚕桑产业转型升级,实现了传统产业的绿色发展,如今,全县发展家庭农场186家,户均桑园66亩,每户每年纯收入7万余元,家家吃上“绿色产业饭”。

转型升级的不仅是乐至县。德阳市绵竹市的清平镇原本是一个因矿而生、因矿而兴的小镇,2017年,小镇开启转型之路。“我们把全镇当作一个景区来规划,把村庄当作景点来设计,把庭院当作花园来改造。”清平镇相关负责人说,五年来,清平镇绿色打底,建设景区、丰富业态、提升产值,发生了

巨大的变化。

### 从各自发力到协同共治 四地携手构建绿色发展格局

近年来,成德眉资四地从各自的特色资源禀赋入手,开展了多元化的绿色探索。从各自发力到协同发展。2021年,随着成都都市圈建设的提速,成德眉资四市“抱团”聚力,在大气治理、生态建设、污染防治、联合执法、信息共享等方面开展了诸多合作,有力地助推了生态环境同城化、一体化发展。

“接下来,我们还将继续展开建立成德眉资空气质量预测预报中心、探索区域大气污染联防联控的科学路径等工作,进一步促进成德眉资生态环境协同治理。”成都市生态环境局相关负责人介绍道。

四地不仅在生态共治上发力,也在生态共建上加速。成德眉资四地共建龙泉山城市森林公园,培育打造同域绿色发展示范区,资阳乐至县的特色花卉苗木将被运至龙泉山种植,丰富龙泉山生物多样性。资阳市部分区域将作为成都龙泉山城市森林公园协同区,打造资阳(乐至)苗木花卉繁育基地,为龙泉山城市森林公园提供苗木花卉。

类似互动在未来将有更多呈现。成都都市圈将构筑多层次、网络化、功能复合的生态空间格局,开展生态共建环境共治,一起探索生态价值转化之路。

## 经济圈动态

### A 川渝20项电子证照 年底前亮证互认

日前,川渝两省市联合印发《第一批川渝电子证照亮证互认实施清单》(以下简称《清单》)。2022年底前,中华人民共和国律师执业证、中华人民共和国社会保障卡、营业执照等20项电子证照可实现川渝两地互认。

《清单》不仅对互认的电子证照类型进行了明确,同时标明了亮证渠道、应用场景、涉及“川渝通办”事项名称、试点范围等内容。

具体而言,在四川全省和重庆全市范围内,到司法行政部门办理业务,通过“天府通办”APP、“渝快办”APP展示律师执业证电子证照,两地互认;在社保经办机构办理养老保险服务时,申请人通过“四川人社”APP、“天府通办”APP、“重庆人社”APP、“渝快办”APP亮证申请,两地互认;在公共就业创业服务管理机构办理就失业登记、失业保险金申领时同样互认。

### B 首届川渝毗邻地区 群众体育荟开幕

日前,首届川渝毗邻地区群众体育荟在达州市拉开帷幕,来自川渝两地毗邻地区的体育行政部门、数十家体育协会以及近千名群众参加了开幕式。

首届川渝毗邻地区群众体育荟以“友谊、交流、融合、发展”为办赛理念,以“1+2+4”模式为川渝乃至全国群众呈现一场交流会、两场展示、四场赛事。其中,一场交流会是指成渝地区双城经济圈群众体育工作交流会;两场展示为首届川渝毗邻地区群众体育荟社会体育指导员(非遗体育)展示、川渝美好生活展示;四场赛事分别是健步走比赛、2022川渝钓鱼比赛、2022达州·开州乒乓球草根友谊赛、2022川渝围棋名手对抗赛。

开幕式上,川渝两地排球、棋类、登山、桥牌、轮滑、无线电定向运动、跆拳道、舞蹈、老年人体育等9个协会和四川达州市、重庆开州区就川渝体育协作和联动发展,签定10项战略合作协议,共同发布8项体育赛事。

首届“体育荟”吸引四川15个市州和重庆28个区县参与。明年重庆将接棒“体育荟”,延续川渝毗邻地区群众体育的精彩。

### C 川渝鄂皖苏共推万州新田港 多式联运枢纽建设

11月8日,川、渝、鄂、皖、苏的30多家港口、航运、物流企业相聚万州新田港,共同签署了新田港多式联运战略合作协议,建立起长江沿线港航物流企业间互利共赢的“朋友圈”。

万州新田港位于三峡腹地,是建设成渝地区双城经济圈的四川东向出海门户,也是重庆市规划的三大战略性枢纽港之一,有效辐射川东、黔西、湘西、陕南等中西部地区,承东启西、沟通南北,具有得天独厚的区位优势。新田港交通区位优势明显,港区后方直接连接万州绕城、万忠、万利、沪蓉、万开等5条高速公路。在建的新田港集疏运中心工程,预计年内建成,届时将连接达万铁路、宜万铁路,为该港实现铁公水多式联运提供重要保障。

根据合作协议,各方将以新田港为核心,依托长江黄金水道,在信息互通、业务互助、管理互促等多方面开展深度合作。各方将持续加大物流网络建设力度,开展水公铁多式联运和综合物流服务,打造现代物流产业链,实现业务优势互补,共同促进业务链的延伸和发展。

未来,新田港将依托自身区位和港口自然条件的特色,逐步建立起以公水联运、铁水联运、江海联运和水水中转为特色的多式联运体系,全力打造腹地型港口,服务区域经济发展,实现江黄金水道与西部陆海新通道无缝连接。

### D 成渝(潼南)中央厨房 产业园规划发布

11月8日,在2022中国·重庆潼南国际柠檬节开幕式上,成渝(潼南)中央厨房产业园规划(简称《规划》)正式发布。根据《规划》,该产业园选址潼南高新区,总规划面积5平方公里,计划投资400亿元左右,将立足潼南、辐射成渝,重点发展智能化、全链条、多功能中央厨房产业集群。

根据《规划》,成渝(潼南)中央厨房产业园将构建“4+8”总体布局,即建设共享团餐、肉制品加工、预制菜及净菜加工、产业配套功能区四大组团,集成农产品交易采购、标准加工(含畜禽屠宰)、分拣包装、智能仓储、冷热链配送、监测检疫、研发试验、食育展示八大功能模块。同时,放大“一二三产”融合效益,探索形成中央厨房产业发展潼南路径,实现从田间地头到百姓餐桌全产业链发展,建设现代化柠檬基地30万亩,带动农民增收致富。计划发展培育10家以上国家级中央厨房龙头企业,促进就业5000个以上,建成面向川渝的中央厨房冷链物流配送网络,为100万人提供安全放心绿色食品。

根据《规划》目标,到2025年,园区年产值将达100亿元,有力辐射潼南周边区域;到2030年,园区年产值将达200亿元,辐射带动川渝两地,建成川渝最大的智能化中央厨房产业园、中国(重庆)国际农产品加工示范园区。

眉山日报全媒体记者 张丹梅

综合《重庆日报》《四川日报》《成都日报》《资阳日报》报道